

社会各界热议河南自贸试验区建设——

跻身发展前沿 期待更多机遇

郑报融媒记者 聂春洁 张倩 覃岩峰 徐刚领 肖雅文 丁友明 宋晔 马健图

根据《中国(河南)自由贸易试验区总体方案》，三至五年后，河南自贸试验区将形成与国际投资贸易通行规则相衔接的制度创新体系，营造法治化、国际化、便利化的营商环境，引领内陆经济转型发展，推动构建全方位对外开放新格局。专家认为，自贸试验区为河南提供了一个对外开放的平台，借助这个平台，河南将获得相应的配套政策，进而聚拢更多的优势资源。而对于中原百姓来说，不论是生活还是就业、创业，河南自贸试验区的到来，都意味着更多的改变与机遇。



郑州的海外商品与国际同步



优越的交通区位优势让郑州距世界越来越近



企业热盼制度环境接轨国际

4月1日，首批入驻河南自贸试验区的20个企业代表获颁营业执照。作为首批入驻河南自贸试验区的企业之一，郑州鲜易冷链物流有限公司负责人王建志告诉记者，自贸试验区的建设对于我省物流行业来说是一个前所未有的发展机遇。自贸试验区将建设一套与国际接轨的新制度体系，从而推动区内企业与国际标准接轨，一方面有利于提高我省物流企业核心竞争力，另一方面也能让这些企业通过与国外企业联盟合作，享受到供应链一体化服务，帮助企业融入国际市场。

河南自贸试验区的成立是极大的利好。“北方市场潜力巨大，河南自贸试验区有着便利的交通物流条件，而且自贸试验区的服务非常高效。”丁增光说，公司在自贸试验区注册时，从人员下飞机到办好营业执照，仅用了半天的时间，“下一步制度环境也必将与国际标准接轨，借助自贸试验区这个平台，我们与国内外企业的交流将会更加便利。”

承诺的制度创新，希望借助河南自贸试验区这个平台，强化政府对企业的支持，营造良好的制度环境和政策环境，让企业更好地与国际市场接轨。河南开元国际经贸有限公司总经理徐超峰告诉记者，自从去年8月河南自贸试验区获批以来，进口货物在郑州的通关时间缩短了一半，与沿海城市基本持平。“现在国外的酒庄都知道河南有这个区位优势，愿意把他们国外的仓库直接放到河南，做成海外仓模式。这等于我们直接和酒庄对接，采购成本降低，通关时效快，物流成本又降低，我们现在酒的价格就比以前减去了三分之一。”徐超峰说，他期待河南自贸试验区成立后，政府能有更多的优惠政策落地，让企业轻装上阵。

红利带来无限畅想

河南自贸试验区的运行不仅为企业带来众多利好，也让郑州市民对于未来生活充满憧憬和畅想。在政策的倾斜与扶持下，自贸试验区利用外资水平将进一步提升，随着减少或取消投资准入限制，提高开放度和透明度，郑州必将催生众多新业态，如设立“全球商品直销中心”，顾客可以现场付款，现场拿货，在市区就能直接买到进口商品。

据不完全统计，随着河南自贸试验区的发展，仅仅郑州片区就能带动几十万的新增就业，郑州对人才的吸引力无疑将再上新台阶。毕业于郑州大学国际经济与贸易专业的王小佩告诉记者，自己原本打算去北京、上海等一线城市发展，但看到报道说，自贸试验区运行后，国际商贸、跨境电商、金融服务等现代服务业将有更多高端就业机会，会有更多的国际企业来郑投资，坚定了自己留在郑州就业的决心。

河南进入国家开放发展最前沿

“这次郑州、开封、洛阳同时进入自由贸易试验区行列，标志着地处内陆的河南三大重要城市，同时也是三大古都，都进入了国家开放发展的最前沿。”河南社科院原副院长、研究员刘道兴表示，这充分体现了中央对河南的重视和期望，也是河南创新发展、转型发展、开放发展的内在要求。

“郑州的优势在区位和交通，河南自贸试验区的基本定位是贯通南北，连接东西，服务于‘一带一路’国家战略的综合交通枢纽和物流体系，显然郑州优势与自贸试验区定位高度契合，这将进一步放大郑州区位和交通优势，进一步强化郑州主导产业，增强对资源、项目、人才和资金的集聚能力，加大转型升级步伐，优化产业结构，加快郑州国家中心城市进程。”省商业经济学会会长宋向清告诉记者，郑州的高端装备业、电子信息业、先进制造业等将借助自贸试验区政策红利，更多地参与国际产业分工，更好地参与国际市场竞争，这必将大大提升郑州经济发展活力，壮大郑州经济规模，同时为中西部提供更多可供借鉴的经验。

“未来，河南可以把制造业和服务业有机融合起来，这样河南自贸试验区的借鉴意义会更深远，也将有很多可以创新的空间。”商务部国际贸易经济合作研究院副院长张威说，自贸试验区有着强大的虹吸效应，它的利好更多体现在企业层面。好企业多了，一个地区发展了，对于人们的生活是全方位的提升。

抢抓机遇谋发展

——访市委常委、郑东新区党工委书记、管委会主任王鹏

“机遇千载难逢，使命催人奋进。”市委常委、郑东新区党工委书记、管委会主任王鹏表示，作为河南自贸试验区郑州片区的重要板块和金融创新承载地，郑东新区将抢抓河南自贸试验区建设机遇，加快打造国家中心城市先导区、示范区、核心区。

升级制度促腾飞

——访经开区党工委书记、管委会主任崔绍营

“河南自贸试验区郑州片区73.17平方公里，其中经开区占41.22平方公里，这充分显示了郑州经开区在河南自贸试验区建设中的重要地位和作用。”经开区党工委书记、管委会主任崔绍营在采访中表示，目前，经开区拥有河南自贸试验区、郑州经开区综保区、郑州跨境电商综合试验区、国家生态工业示范园区、郑洛新国家自主创新示范区和全国双创示范基地“六区叠加”的优势，让经开区全省对外开放窗口、先进制造业主基地、现代物流核心区、创新创业支撑区的地位更加显现。

春风做伴创大业

——访金水区委书记陈宏伟

“河南自贸试验区‘版图’，金水区的‘金’字招牌更加熠熠生辉。占据前所未有的天时地利，登上更广阔的舞台，金水区何以所为？”金水区委书记陈宏伟表示，全面提速，全面提质，争取早日交上一份优异成绩。

营商环境升级

2017年4月20日 星期日 责编：何秀雄 编辑：刘国涛 校对：王连栋